	
Anvisning för läroanstalter i restaurangbranschen

Den nya alkohollagen (1102/2017) ändrar och lättar upp kompetenskraven för ansvariga föreståndare. I och med den nya lagen försvinner kompetenskraven i anslutning till ansvariga föreståndares utbildning och arbetserfarenhet. Den ansvariga föreståndaren för serveringsstället eller en annan person som utsetts för uppgiften ska ha ett intyg som visar personens kunskaper om alkohollagen, enligt ett formulär som godkänts av Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården. 

De bestämmelser som gäller personalen ingår inte i förutsättningarna för beviljande av tillstånd, men tillståndshavaren ansvarar för att lagens förpliktelser uppfylls som en del av planen för egenkontroll enligt 56 § i alkohollagen. En ansvarig föreståndare som företräder tillståndshavaren och har utsetts av denne, eller en annan person som tillståndshavaren har utsett för denna uppgift, ska finnas på plats på ett serveringsställe som är öppet för kunder. 

Ordnandet av prov

Intyg över kunskaper om alkohollagen beviljas av en läroanstalt som med tillstånd av statsrådet eller undervisnings- och kulturministeriet ger utbildning i restaurangservice. Läroanstalterna behöver inte ansöka särskilt om något annat officiellt godkännande för att ordna prov.

Att beakta när prov ordnas 

	För att minimera missbruk ska läroanstalten på ett tillförlitligt sätt kontrollera identiteten hos personer som deltar i provet. 

[bookmark: _GoBack]                   Varken alkohollagen eller social- och hälsovårdsministeriets förordning innehåller några bestämmelser om på vilket språk provet kan avläggas. Läroanstalterna beslutar själva om de ordnar prov på något annat språk än finska och svenska. Valvira kommer att publicera läromedel om servering av alkoholdrycker på finska, svenska och engelska.

                   Läroanstalten kan också ordna muntligt prov, om det finns särskilda orsaker till det, såsom läs- och skrivsvårigheter eller invandrare med språksvårigheter. Enligt läroanstaltens egen prövning är det tillåtet att anlita en tillförlitlig och opartisk tolk i provet. Det är tillåtet att använda ordbok i provet, men den som övervakar provet ska kontroller ordboken före provet. Annat material får inte användas i provet.
 
Provfrågor

	Läroanstalterna ska basera provfrågorna på Valvira anvisning ”servering av alkoholdrycker”. Anvisningen utgör centralt studiematerial även på kurser som förbereder för provet i läroanstalterna i restaurangbranschen. Man kan delta i provet fast man inte deltagit i utbildning i den läroanstalt som ordnar provet. Då studerar den som deltar i provet anvisningen självständigt. Anvisningen finns på Valviras webbplats (www.valvira.fi). 

                    Provet ska innehålla sammanlagt minst 30 frågor. Efter den 1 mars 2018 ska den alkohollag (1102/2017) som trädde i kraft då och de förordningar som utfärdats med stöd av den beaktas i frågorna. Läroanstalterna ska utarbeta frågorna så att de täcker ett brett register av bestämmelser om servering av alkoholdrycker. Frågorna ska åtminstone behandla de bestämmelser i alkohollagen som gäller 
- serveringsförbud,
- den övervakning och upprätthållandet av ordning som personalen ansvarar för, 
- serveringsområdet
- och serveringstiderna.


Valvira rekommenderar att största delen av provfrågorna är flervalsfrågor. Provet kan emellertid också innehålla essäfrågor. Frågor som kräver ett motiverat svar, och som kan mäta en persons kunskaper om alkohollagstiftningen bättre än flervalsfrågor, ska formuleras så att svaren kan bedömas och poängsättas klart och tydligt. Frågor som kan tolkas på olika sätt bör undvikas. 

	Valvira rekommenderar att läroanstalterna behåller provfrågorna för sig själva och inte tillåter att personer som deltar i provet tar dem med sig när de lämnar läroanstalten. De som avlagt provet ska dock ha möjlighet att på begäran titta på sitt provpapper och de bedömningsgrunder som tillämpats på svaren i läroanstalten.

Intyg

	Kunskaper om alkohollagen påvisas med ett intyg som beviljas av en läroanstalt som ger utbildning i restaurangbranschen, dvs. serveringspass. Intyget beviljas personer som med godkänt resultat har avlagt ett prov som bedömer deras kunskaper om alkohollagen och kännedom om övervakningsrutinerna. Provet anses vara godkänt om examinanden får minst 80 procent av det maximala antalet poäng. 

Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården Valvira har med stöd av 57 § i alkohollagen godkänt formuläret för intyget. Läroanstalten ger den som avlagt provet med godkänt resultat ett intyg enligt det formulär som godkänts av Valvira. Intyget över godkänt prov ges i läroanstaltens namn. Ingen extra text ska ingå i det intygsformulär som Valvira godkänt. Läroanstalten ska inte heller ge något annat intyg utöver det egentliga intyget.

En kopia av intyget ska förvaras i läroanstalten. Om intyget förkommer kan man fråga efter en kopia av det hos den läroanstalt som beviljat intyget.



Utbildningar och examina som motsvarar provet

Grundexamen och yrkes- och specialyrkesexamen inom hotell- och restaurangbranschen samt yrkeshögskoleexamen inom turist- och kosthållsbranschen anses motsvara avläggande av prov som visar kunskaper om alkohollagen, om examen omfattar undervisning i de ämnesområden som behandlas i provet. Läroanstalten får utfärda ett intyg över kunskaper om alkohollagen till en person som avlagt examen. I examensintyget kan göras en anteckning av vilken det framgår att examen uppfyller de krav som ställs på ansvarig föreståndare i alkohollagen (1102/2017). 

Ett intyg över kunskaper om bestämmelserna om servering av alkoholdrycker som har utfärdats av en läroanstalt som ger utbildning i restaurangbranschen inom landskapet Åland godkänns också som ett intyg som avses i 57 § 2 mom. och 58 § 1 mom. i alkohollagen.

Avgifter	 

Läroanstalten har rätt att får provet ta ut en avgift som högst motsvarar de faktiska kostnaderna för anordnandet av provet. 

Övergång

Bestämmelserna om serveringspass trädde i kraft vid ingången av 2003. Intyg som avlagts efter det och som gäller förtrogenhet med bestämmelserna om servering av alkoholdrycker godkänns som ett intyg över kunskaper om alkohollagen även under tiden med den nya alkohollagen (1102/2017), dvs. personer som redan har avlagt serveringspass behöver inte genomgå nytt prov efter den 1 mars 2018.




Enligt lagens övergångsbestämmelse, dvs. 93 §, anses den som på det sätt som avses i 21 b § i den gamla alkohollagen (1143/1994) är behörig att vara ansvarig föreståndare för ett serveringsställe uppfylla även kompetenskraven enligt alkohollagen (1102/2017).

Bilagor

Av Tillstånds och tillsynsverket för social- och hälsovården Valvira godkänt intygsformulär.


                                                                              Jussi Holmalahti
Direktör				Jussi Holmalahti

                                                                                                  Iina Väkinen
Inspektör 				Iina Väkinen
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Läroanstaltens namn



Intyg över 
kunskaper om alkohollagen


Förnamn Efternamn
Personbeteckning (123456-789A)


har dd.mm.åååå med godkänt resultat avlagt prov som bedömer 
kunskaperna om alkohollagen och kännedomen om övervakningsrutinerna



Ort Datum


                           Underskrift		               Underskrift
Ställning		                Ställning

Läroanstaltens
STÄMPEL





Bestämmelser:
Alkohollagen (1102/2017) 57 § och 58 §
Social- och hälsovårdsministeriets förordning (158/2018) 6 § och 7 §


Kontaktuppgifter: Läroanstaltens namn, adress och telefonnummer



Av Tillstånds- och tillsynsverket för social- och hälsovården Valvira godkänt intygsformulär
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